

“走进曲阜系列”之五

九仙山:长满故事的“仙”山

文/图 本报记者 张建丽

“

在曲阜吴村镇,坐落着一座“天然氧吧”,这里果树遍野、溪水长流。传说,天上的九位仙女见此人间佳境,忍不住偷偷下凡来,沐浴、嬉戏,好不热闹,于是这里得名“九仙山”。

九仙山是一位见证者,历史上有名的“长勺之战”发生在此,评书里的“常客”宋代名将呼延庆在这里占山为王等等,要说的故事很多很多……



九仙山石牌坊。



果树花开。

因沾了“仙气”,山上香火颇盛

4月6日,来到九仙山时,正赶上这里三月三庙会的尾声,虽然没有前几天人山人海的阵势,但来往者亦是络绎不绝。除了游玩、看热闹,不少人还怀着祈福心愿而来。

山脚下立有一座刻着“九仙山”字样的石牌坊,坊柱上贴着四张金字红底“福”字。正对牌坊,左手边是一座华佗庙,右手边是一座土地庙,两座庙看起来都不大,但烧香、系红飘带的人不少,得

排队。附近村民说,因为此山名中带“仙”字,而且乡间流传着很多关于仙人、道士等曾在此修炼的传说,所以山上的香火十分旺盛。

绕过华佗庙,再往上走一点,可以看见高高的石阶上,围着鲜亮的红墙,红墙大门上写着“红门宫”,它建于明代,重修于清朝康熙年间,俗称老奶奶庙。还没进门就能听见浓浓的燃香气味,跨进门内,眼前一片青烟袅袅。前来祈福的市民说,红门宫

供着九仙山奶奶,这座庙是山上香火最旺的地方。传说身为神仙的九仙山奶奶是泰山奶奶的妹妹,游玩至此,被美景吸引,便安居下来,成为一方的庇护神。其实,除了红门宫以外,九仙山上的不少建筑,如一天门、中天门、南天门、十八盘、玉皇顶等,都与泰山上的相似,因此九仙山还有“鲁南小泰山”的美誉。

据传,九仙山奶奶很是灵验。每年农历的三月三是

她的生日,因此这天前来烧香许愿的人源源不断。开始时,在红门宫前平坦的山坡上,出现小商贩摆摊卖小吃,如包子、油条等,后来卖日用杂货等各色小商品的人越来越多,慢慢就发展成了庙会。1996年,吴村镇政府为保护民间传统文化,推动九仙山旅游业发展,还邀请泗水豫剧团、六艺城艺术团、古城“夕阳红”剧团、曲阜华圣武校等前来表演,庙会越办越红火。

长勺之战就发生在这里

行至九仙山风景区西部,一大片清澈的池水映入眼帘,名曰九仙天池。这也是九仙山得名的源头,传说中的那九名仙女即是在此沐浴、嬉戏。

能引得仙女们斗胆下凡,这一池碧水定然有着非同一般的魅力。九仙天池水面如玉,清透润泽,池内聚居着鲤鱼、草鱼等鱼儿,优游快活。九仙天池三面环山,东岸果林郁郁葱葱,西岸绿柳枝叶垂地,曾有“三面青山一岸柳,一泓碧水映白云”的赞誉。在天池上游是天然而成的凉水泉,日出水量大约30

立方米,常年不涸,汨汨滋养着天池。

九仙天池在1966年拦蓄溪水修建而成。1974年重筑大坝,增加库容。重建后的九仙天池建有钢筋混凝土闸门4个,全部采用手摇式启闭机,总蓄水量能达到50万立方米,灌溉着这一方水土。

“一鼓作气”的成语人人皆知,它出自古时著名的以少胜多战役——长勺之战。当时齐强鲁弱,在这场战争中,鲁军一鼓作气打败了齐军。据记载,长勺之战遗址就在九仙山上的黑风口,这里

地处曲阜、宁阳交界处,古时为兵家必争之地。因九仙天池状如长勺,故称此役为长勺之战,记入史册。在上世纪五六十年代治山整地中,人们还在这里挖出不少铁钉、刀、长矛、箭、戟等古物。

在九仙山以北的大山之颠有一古代山城,遗址名叫凤凰城,传说是宋代名将呼延庆占山为王时所营造的一座山城。凤凰城占地约三千平方米。如今,城中兵营建筑已是一片废墟,只有山城四周的城墙石基还在,墙基宽约五米,整个城墙为全石结构,城门朝南门为木质。跑马

岭、饮马泉与凤凰城等合称为“老寨窝”。相传北宋后期,宰相庞文当道,当时的许多名门望族相继被迫归隐。呼延庆也打算带一家老小回到山西老家。途经九仙山时,呼延庆上老奶奶庙倾诉心中愤懑,正好见到甌子英以设擂台为名,帮庞文招兵买马。呼延庆决心除此贼子,策马扬鞭上台打擂,马儿跑过的那道山岭被称为跑马岭。一番恶斗,呼延庆战马中了甌子英毒暗器,眼见不支,喝了一眼泉水,竟精神百倍,助呼延庆手刃甌子英,那泉就成了今天的饮马泉。

果树连成片,春来赏花秋品果

沿着山路开车上去,大片大片的果树迎面而来,有枣树、苹果树、梨树、桃树、杏树、山楂树、樱桃树等。如今正是梨、桃、杏的开花时节,俗话说“杏花败了桃花开”,不过由于果树处于山间的不同位置,气温稍有差别,一路上能够看到这里的杏花还没有败,那里的桃花也开了,粉粉白白的花团锦簇。还有那粒粒含苞欲放的花骨朵,在春风里羞涩摇曳。

2005年,九仙山被批复为济宁市级森林公园,山上种有松类、柏类、黄连木、刺槐、山槐、毛白杨、板栗等乔木100多个品种,有紫穗槐、白蜡、酸枣、荆枝等灌木30

多个品种,有黄草、桔梗、霞草等草本植物320余种。整个山区森林覆盖率达到80%以上。今年的春天稍冷,除了早开花的果树,松柏等一些常绿植物,九仙山的很多植物还没有醒来。4月6日又是阴天,夹杂着一些小雨丝,整个山看起来灰灰黄黄的,不如盛夏时鲜绿。也正是因为阴天,山上云雾更显得缥缈,如同展开了一幅水墨画的卷轴,别有韵味。如果等到秋天收获时再来,满山将是五颜六色的绚丽,有红山楂、青苹果、黄金梨等,向来者呈现一道油画视觉大餐,漫山遍野的水果飘香,随时会沁入你的鼻息。

九仙山的大枣尤其出名,它以个大、色艳、皮薄、肉质丰厚细腻,含糖量高闻名遐迩。据说早在数百年前,九仙山大枣就被选为贡品,《孔府志》里有其记载。大枣通过

济宁、蚌埠等水运中枢远销全国各地,又被称为“贡枣”。你有没有偷偷咽口水?别急,大枣成熟时,九仙山的万亩枣园会开展生态采摘游,让你吃个够。



红门宫大门。